

## Δελτίο Τύπου

### Θέσεις του Συνηγόρου του Παιδιού για το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού

01.08.2007

Ο Συνήγορος του Πολίτη και ειδικότερα ο Συνήγορος του Παιδιού προσκλήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης να συμμετέχει στη δημόσια διαβούλευση για το περιεχόμενο του «**Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού**», οι βασικοί άξονες του οποίου ανακοινώθηκαν τον Μάιο του 2007.

Ο κ. Γιώργος Μόσχος, Βοηθός Συνήγορος υπεύθυνος για τα Δικαιώματα του Παιδιού, αφού παρέστη στην πρώτη συνάντηση διαβούλευσης εκπροσώπων δημοσίων και μη κυβερνητικών φορέων, που διεξήχθη υπό την ευθύνη του Υφυπουργού Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Γ. Κωνσταντόπουλου, απέστειλε σε αυτόν επιστολή –που δημοσιοποιείται με το παρόν δελτίο τύπου-, στην οποία γνωστοποιεί τις θέσεις της Ανεξάρτητης Αρχής για το σημαντικό αυτό ζήτημα.

Συγκεκριμένα η Αρχή θεωρεί την εκπόνηση ενός Εθνικού Σχεδίου Δράσης θεμελιώδη για τη διαμόρφωση μιας συνολικής **εθνικής πολιτικής για τα παιδιά** στη χώρα μας. Με αυτή την έννοια επιζητεί να συνδράμει στο διάλογο που έχει ξεκινήσει και στοχεύει στην δημιουργία ενός σχεδίου για την πραγμάτωση και προάσπιση των δικαιωμάτων του παιδιού στη χώρα μας.

Ωστόσο, το κείμενο για το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού που δημοσιοποίησε το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης παρουσιάζει ελλείψεις ως προς ουσιώδη στοιχεία, όπως τεκμηρίωση της υπάρχουσας κατάστασης και των καταγεγραμμένων αναγκών στο χώρο της παιδικής προστασίας, ανάλυση των προβλεπόμενων ενεργειών, πρόβλεψη διυπουργικής συνεργασίας, δέσμευση πόρων, οικονομικά στοιχεία, χρονοδιάγραμμα και ένα επιχειρησιακό σχέδιο που να προβλέπει συγκεκριμένα τη συμμετοχή των φορέων στην υλοποίηση, την εξειδίκευση και την αξιολόγηση των δράσεών του.

Συγκεκριμένα, ο Συνήγορος του Παιδιού προτείνει την συγκρότηση διαρκούς **Εθνικής Συντονιστικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Παιδιού** και επιστημονικής επιτροπής που θα έχει την ευθύνη του Σχεδίου, τη δημιουργία ομάδων εργασίας ανά θεματική ενότητα, τον εμπλουτισμό του Σχεδίου με δράσεις που αφορούν όλο το πεδίο της εφαρμογής της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού (v.2101/92), την πρόβλεψη συστήματος για την εφαρμογή του Σχεδίου σε περιφερειακό επίπεδο με συμμετοχή των τοπικών φορέων και τη δέσμευση πόρων ώστε να διασφαλίζεται μια μακρόπνοη παρέμβαση εις όφελος της προάσπισης των δικαιωμάτων των ανηλίκων στη χώρα μας

Ως προς το περιεχόμενο του Σχεδίου, ο Συνήγορος του Παιδιού επισημαίνει στην επιστολή του ενδεικτικά ορισμένα θεματικά πεδία, που θεωρεί ότι είναι απαραίτητο να περιληφθούν σε αυτό και που εκτείνονται στο φάσμα των υπηρεσιών πρόνοιας και παιδικής προστασίας, της υγείας, της εκπαίδευσης, της ειδικής αγωγής, της δικαιοσύνης, της μείωσης της παιδικής φτώχειας, της καταπολέμησης της παιδικής εργασίας, των ΜΜΕ, της προστασίας των παιδιών από τη βία, της επιστημονικής έρευνας κ.ά.

Ειδικότερα στον τομέα της ακρόασης και αποτύπωσης **των απόψεων των ίδιων των παιδιών** για την εφαρμογή μιας εθνικής πολιτικής για τα δικαιώματα του παιδιού, ο Συνήγορος του Παιδιού διατίθεται να συνδράμει στο Σχέδιο με ειδικές δράσεις του, σύμφωνα με το θεσμικό του ρόλο και την αποκτηθείσα μέχρι σήμερα εμπειρία του.

Για τους λόγους που προαναφέρθηκαν ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρεί μεν ιδιαίτερα θετική την πρωτοβουλία του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, εκφράζει όμως την πεποίθηση ότι το παρόν Σχέδιο δεν πληροί τις προϋποθέσεις που θα το καθιστούσαν ένα ολοκληρωμένο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού. Ως εκ τούτου η Αρχή είναι αντίθετη με την εσπευσμένη κατάθεσή του στη Βουλή, είναι όμως διατεθειμένη να συμβάλλει στη βελτίωση του περιεχομένου του, εφόσον εξασφαλιστούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις στον επιχειρησιακό σχεδιασμό του Σχεδίου και στην πρόβλεψη πόρων και διαδικασιών για την υλοποίησή του.